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COSTANTI ED EQUAZIONI  
 

accelerazione di gravità   29, 81 m sg −=  

velocità della luce   8 13, 00 10  m sc −= ⋅  

carica elementare   19
0 1, 60 10  A se −= ⋅  

numero di Avogadro    26 1
A

6, 02 10  kmolN −= ⋅  

costante universale dei gas   3 1 18, 31 10  J kmol KR − −= ⋅  

costante gravitazionale   11 2 26,67 10  N m kgG − −= ⋅  

costante dielettrica del vuoto   12 1 1
0 8, 85 10 A s V mε − − −= ⋅  

permeabilità magneticà del vuoto  7 1 1
0 4 10  V s A mμ − − −= π ⋅  

costante di Boltzmann   23 11, 38 10  J Kk − −= ⋅  

costante di Planck   34 156, 63 10  J s 4,14 10  eV sh − −= ⋅ = ⋅  

costante di Stefan   8 2 45, 67 10  W m Kσ − − −= ⋅  

unità di massa atomica   −= ⋅ = =27 21 1, 66 10 kg; per 1  è 931,5 MeVu m u mc  
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1. In quale delle seguenti risposte la resistività è uguale a 3 2 1150 10  mm m− −⋅ Ω ? 

A 51, 5 10  m⋅ Ω  

B 21, 5 10  m⋅ Ω  

C 11,5 10  m−⋅ Ω  

D 71,5 10  m−⋅ Ω  

2. Quale dei seguenti grafici rappresenta correttamente la dipendenza della velocità dal 
tempo nel caso di un ciclista che all'inizio viaggiava di moto uniformemente accelerato e 
successivamente di moto uniforme? 

v

t  

v

t  

v

t  

v

t  
A B C D 

3. Un corpo si muove di moto circolare uniforme e proietta la sua ombra su uno schermo. Il 
grafico rappresenta i cambiamenti di posizione dell'ombra nel tempo. A quanto 
corrisponde la velocità periferica del corpo? 

luce schermo
[ ]cmx

[ ]s t

– 20

– 10

0

10

20

1 2 3

 

A 11, 3 m s−  

B 10,63 m s−  

C 10,20 m s−  

D 10,10 m s−  
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4. Il raggio della ruota di una bicicletta è di 0, 34 m . Con quale velocità angolare gira la ruota 

se la bicicletta viaggia alla velocità di 18, 5 m s− ? 

A 1157 s−  

B 179 s−  

C 125 s−  

D 18, 0 s−  

5. Un aereo è spinto dai suoi motori verso nord con una forza di  8, 0 kN , mentre il vento lo 
sospinge verso est con una forza di 6, 0 kN . A quanto corrisponde la risultante delle due 
forze che agiscono sull'aereo? 

A 2, 0 kN  

B 8, 0 kN  

C 10 kN  

D 14 kN  

8, 0 kN

6, 0 kN

 

6. Poniamo un mattone di massa 2, 0 kg  su una tavola diritta. Incliniamo poi la tavola fino a 
quando il mattone non inizia a scivolare; essendo il coefficiente di adesione tra mattone e 
tavola uguale a 0,6  il mattone scivola se l'inclinazione di quest'ultima è di 30° . Il 
coefficiente d'attrito tra mattone e tavola è di 0, 4 . A quanto corrisponde la risultante delle 
forze che agiscono sul mattone mentre questo scivola verso il basso lungo la tavola? 

A 3,1 N  

B 8, 0 N  

C 10 N  

D 20 N  

30°

 

7. Per svitare una vite, abbiamo a disposizione quattro attrezzi differenti ai quali 
applicheremo la medesima forza. Quale tra le seguenti figure (tutte disegnate in pianta) 
rappresenta il solo caso in cui riusciremo a svitare la vite? 

F
K

 

F
K

 

F
K

 

F
K

 

A B C D 
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8. Una slitta di massa 30 kg  viene trainata con moto uniforme lungo una superficie 
orizzontale, applicando a essa una forza parallela alla superficie e corrispondente a 60 N . 
Il coefficiente d'attrito tra la slitta e la superficie è di 0,2 . A quanto corrisponde la forza di 
attrito che frena il moto della slitta? 

A 12 N  

B 30 N  

C 60 N  

D 300 N  
 

9. Un pezzo di alluminio puro, del volume di 31, 0 dm , pesa sulla Luna 4, 5 N  e sulla Terra 
27 N . A quanto corrisponde la densità dell'alluminio sulla Luna? 

A 32, 7 kg dm−  

B 327 kg dm−  

C 30, 45 kg dm−  

D 34, 5 kg dm−  

10. Al momento del lancio, un satellite si trova alla distanza di 6400 km  dal centro della Terra. 
In quell'istante la forza di attrazione terrestre sul satellite è gF . Con quale forza la Terra 

attrae il satellite quando questo si trova a 6400 km  dalla superficie terrestre? 

A 
1
4 gF  

B 
1
2 gF  

C gF  

D 0  

11. Due carrelli uguali si muovono l'uno verso l'altro lungo una rotaia orizzontale e si urtano 
rimanendo attaccati tra loro. Prima dell'urto il primo carrello aveva una velocità di 

 
12, 0 m s−  verso destra, mentre il secondo una velocità di  

11, 0 m s−  verso sinistra. In quale 
direzione e con quale velocità si muovono i carrelli dopo l'urto? 

A I carrelli si muovono verso sinistra alla velocità di  
11, 0 m s− . 

B I carrelli si muovono verso destra alla velocità di  
11, 0 m s− . 

C I carrelli si muovono verso destra alla velocità di  
10, 50 ms− . 

D I carrelli si muovono verso sinistra alla velocità di  
10, 50 ms− .    
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12. Lasciamo cadere un corpo di massa 1, 0 kg . Ad un dato istante la sua energia cinetica è di 
200 J . Quale distanza ha percorso il corpo fino a quell'istante? 

A 5, 0 m  

B 10 m  

C 20 m  

D 40 m  

13. Quattro corpi, costituiti da sostanze di densità differenti e aventi masse diverse tra loro, 
vengono fatti cadere in una vasca piena d'acqua e lasciati fino al momento in cui non si 
fermano. Su quale corpo la spinta di Archimede è maggiore? 

A Sul corpo di massa 2, 0 kg  costituito dalla sostanza di densità  
30, 50 kgdm− . 

B Sul corpo di massa 1, 0 kg  costituito dalla sostanza di densità  
30, 90 kgdm− . 

C Sul corpo di massa 1, 0 kg  costituito dalla sostanza di densità  
31,1 kgdm− . 

D Sul corpo di massa 1, 0 kg  costituito dalla sostanza di densità 32, 0 kg dm− . 

14. In un tubo avente diametro d  scorre dell'acqua. In un dato punto il tubo si allarga e il suo 
diametro diviene 2d . Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 

A La velocità dell'acqua nella parte di tubo più larga è due volte minore di quella nella parte di 
tubo più stretta. 

B Il flusso volumetrico dell'acqua nella parte più larga è quattro volte maggiore di quello nella 
parte più stretta. 

C Passando dalla parte più stretta a quella più larga la velocità dell'acqua non cambia. 

D Passando dalla parte più stretta a quella più larga il flusso di massa dell'acqua non cambia. 

15. Quale delle seguenti trasformazioni è rappresentata nel grafico ? 

A Il riscaldamento del gas a volume 
costante. 

B Il riscaldamento del gas a pressione 
costante. 

C La compressione del gas a temperatura 
costante. 

D La dilatazione del gas a temperatura 
costante. 

p

T  
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16. Un gas a temperatura costante viene compresso in modo che il suo volume diminuisca di 

VΔ . La pressione iniziale del gas sia 0p . Quale affermazione relativa al lavoro svolto 

durante la compressione del gas è corretta? 

A Durante la compressione viene prodotto un lavoro 0p VΔ . 

B Durante la compressione viene prodotto un lavoro maggiore di 0p VΔ  . 

C Durante la compressione viene prodotto un lavoro minore di 0p VΔ . 

D Durante la compressione non viene prodotto alcun lavoro. 

17. In un recipiente isolato termicamente vengono mescolati tra loro1, 0 kg  d'acqua alla 

temperatura di 10 CD  e 3, 0 kg  d'acqua alla temperatura di 30 CD . A quanto corrisponde 

la temperatura dell'acqua nel momento in cui viene raggiunto l'equilibrio termico? 

A 15 CD  

B 20 CD  

C 25 CD  

D 28 CD  

18. Un litro di ossigeno alla pressione costante di 1, 0 bar  viene riscaldato dalla temperatura di 
300 K  alla temperatura di 600 K . Quale delle seguenti affermazioni NON è corretta per 
quanto riguarda la trasformazione? 

A L'energia cinetica media delle molecole raddoppia. 

B Il volume dell'ossigeno raddoppia. 

C La velocità delle molecole con energia cinetica media raddoppia. 

D L'energia interna dell'ossigeno raddoppia. 

19. Quale delle seguenti affermazioni relative al flusso di calore è corretta? 

A Il flusso di calore si trasmette solo dal corpo con energia interna maggiore al corpo con 
energia interna minore. 

B Il flusso di calore si trasmette solo dal corpo con energia potenziale maggiore al corpo con 
energia potenziale minore. 

C Il flusso di calore si trasmette solo dal corpo che ha calore specifico maggiore al corpo che 
ha calore specifico minore. 

D Il flusso di calore si trasmette solo dal corpo a temperatura maggiore al corpo a temperatura 
minore. 
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20. Quale delle seguenti affermazioni descrive meglio il principio di funzionamento di una 
macchina termica? 

A Una macchina termica è un apparecchio che produce calore. 

B Una macchina termica trasforma il lavoro in calore e poi lo distribuisce uniformemente 
nell'ambiente. 

C Una macchina termica acquista energia sotto forma di calore e la trasforma totalmente in 
lavoro utile. 

D Una macchina termica acquista energia sotto forma di calore e ne cede una parte sotto forma 
di lavoro utile. 

21. La figura sottostante rappresenta un circuito elettrico. Quale delle seguenti formule 
esprime la resistenza del resistore 2R ? 

A 
U
I

 

B 1U U
I
−

 

C 1U
I

 

D 1U U
I
+

 

1U

1R 2R

A
U

I  

22. Una batteria, avente resistenza interna trascurabile, produce una corrente usata per 
alimentare il circuito rappresentato nella figura. Tra le seguenti affermazioni, riguardanti 
la corrente che attraversa l'amperometro, qual è quella corretta? 

A Chiudendo l'interruttore S si fa passare 
attraverso l'amperometro una corrente maggiore 
rispetto a quando esso risulta aperto. 

B Chiudendo l'interruttore S si fa passare 
attraverso l'amperometro una corrente minore 
rispetto a quando esso risulta aperto. 

C La corrente che attraversa l'amperometro non 
dipende dal fatto che l'interruttore sia aperto o 
chiuso. 

D Quando l'interruttore S è aperto non si ha 
passaggio di corrente attraverso l'amperometro 
perché il circuito è aperto. 

R
R

R

A −+

S

 

 



M081-411-1-1I 11 

23. A una batteria di tensione 9, 0 V  e resistenza interna trascurabile vengono collegati due 
resistori in parallelo aventi rispettivamente resistenza 1 50 R = Ω  e 2 25 R = Ω . Qual è il 
rapporto tra le potenze consumate dai resistori?  

A 1

2

4
P
P

=  

B 1

2

2
P
P

=  

C 1

2

1
2

P
P

=  

D 1

2

1
4

P
P

=  

24. Un ago magnetico girevole viene posto al centro di un grande solenoide orientato in 
direzione est-ovest. Quando il solenoide non è percorso da corrente l'ago si orienta in 
direzione nord-sud (figura 1). Lo stesso solenoide viene poi percorso da una corrente avente 
intensità tale da far orientare l'ago magnetico di 45D  in direzione NE-SO (figura 2). 
Scegliete la risposta che determina correttamente il rapporto tra la densità del campo 
magnetico del solenoide ( )TB  e quella del campo magnetico della Terra ( )ZB ? 

N

O

S

E

 

N

O

S

E

 

Figura 1 Figura 2 

A Z

T

1
B
B

=  

B Z

T

2
2

B
B

=  

C Z

T

3
2

B
B

=  

D Z

T

2
B
B

=  
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25. Due conduttori isolati, percorsi da due correnti della stessa intensità e aventi i versi indicati 
nella figura sottostante, vengono posizionati lungo gli assi di un sistema di coordinate. 
Scegliete la risposta che individua correttamente il punto di entrata del campo magnetico 
nel piano della figura. 

A Nel punto 1 . 

B Nel punto 2 . 

C Nel punto 3 . 

D Nel punto 4 . 

1I

2I

12

3 4

 

26. Un campo magnetico omogeneo si trova nello spazio. Un cilindro di metallo viene tirato a 
velocità costante vK  lungo l'asse x . A causa del moto nel campo magnetico il cilindro si 
elettrizza con le polarità indicate nella figura. In quale direzione si collocano le linee del 
campo magnetico? 

A Nella direzione dell'asse x  positivo. 

B Nella direzione dell'asse y positivo. 

C Nella direzione dell'asse z positivo. 

D Nella direzione dell'asse z−  negativo. 

z y

x

v
K

+

−

 

27. Un solenoide è percorso da una corrente I  che produce in esso un campo magnetico di 
densità B  cui corrisponde un'energia magnetica mW . Quali valori assumono la densità del 
campo magnetico e l'energia magnetica del solenoide se l'intensità di corrente viene 
aumentata a 2I ? 

A La densità del campo magnetico sarà 2B , l'energia del solenoide m2W . 

B La densità del campo magnetico sarà 2B , l'energia del solenoide m4W . 

C La densità del campo magnetico sarà 4B , l'energia del solenoide m2W . 

D La densità del campo magnetico sarà 4B , l'energia del solenoide m4W . 

28. Un pendolo di lunghezza l  oscilla con un periodo 0t . Con quale periodo oscillerebbe il 
pendolo se la sua lunghezza fosse di 2l ? 

A 0t  

B 02 t  

C 02t  

D 02 2 t  
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29. Un sistema massa-molla non smorzato è costituito da un peso di massa 0,50 kg  e da una 

molla con coefficiente  
120 Nm− . Il peso viene spostato dalla posizione di equilibrio, portato 

verso la posizione estrema e poi rilasciato. Durante lo spostamento viene prodotto un lavoro 
di 1,5 J . A quanto corrisponde l'energia totale dell'oscillazione nel momento in cui il peso 
attraversa per la prima volta il punto intermedio tra la posizione di equilibrio e quella 
estrema? 

A 1,5 J  

B 1, 0 J  

C 0,75 J  

D 0,50 J  

30. Un sistema massa-molla è costituito da una molla di coefficiente k  sulla quale è appeso un 
peso di massa m . Il periodo proprio del sistema è 0 0, 50 st = . Il sistema è appeso ad una 
ruota girevole di diametro 10 cm  nel modo indicato dalla figura. La frequenza di rotazione 
della ruota è 1, 9 Hzν = . Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 

 

A Il sistema oscilla con ampiezze molto superiori a10 cm . 

B Il sistema oscilla con ampiezze molto inferiori a 10 cm . 

C Il sistema oscilla con un'ampiezza di 10 cm . 

D Il sistema oscilla con un periodo esatto 0 1, 9 st = . 

m

k

10 cm ν

 

31. Un'onda trasversale si propaga lungo una fune orizzontale con velocità di  
118 ms− . La 

distanza orizzontale tra una cresta e la valle immediatamente successiva è di 45 cm . Con 
quale frequenza oscilla la fune? 

A 8,1 Hz  

B 10 Hz  

C 20 Hz  

D 40 Hz  

45 cm

c

 

32. Su di una corda tesa viene prodotta un'onda che si propaga in direzione della sua estremità 
fissa; l'onda si riflette su quest'ultima e poi torna indietro. In quale direzione si sposta la 
parte di corda indicata dal punto T quando esso viene attraversato dall'onda riflessa dalla 
parete? 

A In direzione 1. 

B In direzione 2. 

C In direzione 3. 

D In direzione 4. 

T

1

2

4

3  
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33. Un osservatore collocato nel punto O  osserva l’immagine della  lampada S  riflessa allo 
specchio. In quale dei punti indicati in figura viene vista l'immagine della lampada? 

A Nel punto 1. 

B Nel punto 2. 

C Nel punto 3. 

D Nel punto 4. 

specchio
O

S

1

2

3

4  

34. Uno dei modi più diffusi per compensare la miopia consiste nell'uso di occhiali con lenti 
divergenti. Quale delle seguenti figure rappresenta correttamente il modo in cui un fascio 
di luce parallelo converge in un occhio miope e senza compensazione con lenti (senza 
occhiali)? 

    
A B C D 

35. La figura mostra i livelli energetici di un atomo e tre possibili salti di livello durante i quali 
l'atomo emette luce. Quale grafico rappresenta correttamente lo spettro della luce che 
l'atomo può emettere? Considerate solo i tre possibili salti indicati nella figura. 

aW 1

2

3
 

 
I

λ  

I

λ  

I

λ  

I

λ  
A B C D 

36. Quali dei seguenti fenomeni portano alla formazione dei raggi X (o Röntgen) nei cosiddetti 
tubi Röntgen? 

A I raggi X si formano solo come conseguenza dei salti tra i livelli energetici negli atomi dei 
metalli. 

B I raggi X si formano solo come conseguenza del rallentamento degli elettroni nei metalli. 

C I raggi X si formano come conseguenza dei salti tra i livelli energetici negli atomi dei metalli 
e del decadimento radioattivo dei nuclei negli atomi dei metalli. 

D I raggi X si formano come conseguenza dei salti tra i livelli energetici negli atomi dei metalli 
e del rallentamento degli elettroni nei metalli. 
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37. Che cosa hanno in comune i nuclei 14
7N , 15

8O , 16
9F ? 

A Il medesimo numero di neutroni. 

B Il medesimo numero di protoni. 

C Il medesimo numero di nucleoni. 

D Il medesimo numero di fotoni. 

38. Viene osservato il decadimento di un campione di americio, a proposito del quale sappiamo 
che emette particelle alfa. Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 

A Durante il decadimento il numero atomico del nucleo aumenta di 2 . 

B Durante il decadimento il numero atomico del nucleo aumenta di 4 . 

C Durante il decadimento la massa del campione diminuisce. 

D Durante il decadimento dal nucleo si staccano particelle alfa di carica negativa. 

39. Un campione di materiale radioattivo preparato di recente ha un tempo di decadimento di 
10  giorni. Quale percentuale degli atomi iniziali è ancora presente nel campione dopo 30  
giorni? 

A Il 72, 5 %  

B Il 30 %  

C Il 12,5 %  

D Il 10 %  

40. Quando un neutrone colpisce il nucleo di un atomo di mercurio si ottengono un nucleo di 
oro e un'altra particella. La reazione nucleare che descrive l'evento è 
1 198 197
0 80 79n Hg Au + X+ → . Quale delle seguenti affermazioni è corretta per la particella 
indicata nella reazione con la lettera X ? 

A X  è una particella α . 

B X  è un neutrone. 

C X  è un protone. 

D X  non è né una particella alfa, né un protone, né un neutrone. 
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